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Príklad 1. Rozmyslite si, ºe problém dvoch telies na troch pruºinkách vyzerá v re£i matíc nasledovne(
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ẍ2

)
= −ω2

0

(
2 −1
−1 2

)(
x1
x2

)
.

Nájdite vlastné £ísla a vlastné vektory tejto matice a napí²te v²eobecné rie²enie pre pohyb tejto

sústavy.

Príklad 2. V situácií z predchádzajúceho príkladu, tj. pre dve telesá na troch pruºinách, nájdite

explicitne rie²enie pre po£iato£né podmienky

x1(0) = −x0 , x2(0) = ẋ1(0) = ẋ2(0) = 0 .

Príklad 3. Nájdite pohyb ´aºiska sústavy z predná²ky v oboch módoch pohybu. Rozmyslite si, ºe v

oboch prípadoch platí

sú£et hmotností × zrýchlenie ´aºiska = sú£et (vonkaj²ích) síl .

Príklad 4. Urobte podobnú analýzu pohybu ako na predná²ke pre sústavu na obrázku.

Ide o model trojatómovej molekuly.

Príklad 5. Interakcia dvoch skuto£ných neutrál-

nych atómov alebo molekúl je ve©mi dobre popí-

saná Lennard-Jonesovim potenciálaom
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� Rozmyslite si o akú interakciu ide.

� Nájdite rovnováºnu vzdialenos´ £astíc a efek-

tívnu pruºinovú kon²tantu k, ktorá popisuje

malé výchylky z tejto polohy.

� Majme molekulu ako na nasledujúcom ob-

rázku.

Interakcia molekúl m je daná jednou sadou

parametrov v LJ potenciály a interakcia mo-

lekúl m a M druhou sadou. Nájdite rov-

nováºnu kon�guráciu tejto sústavy a moºné

frekvencie malých kmitov okolo tejto polohy.

� Nájdite aj zodpovedajúce módy pohybu mo-

lekúl a rozmyslite si, ako vyzerajú.


